



古城消防站

郑伟帅 摄



消防队员在古城开展巡逻

核心提示

漳州古城是漳州国家历史文化名城的核心区,是闽南传统建筑的典型代表,拥有一大批国家级、省市级重点文物保护单位和非遗项目等历史遗存。然而街巷纵横交错,道路宽窄不一,游客与居民生活并不分开,一旦发生火灾,将造成难以估量的损失,这无疑考验着漳州古城的消防水平。

今年6月开始,漳州古城开始频繁出现一群“火焰蓝”,他们驾驶着小巧玲珑的消防车在街头巷尾穿梭,默默守护着古城的消防安全,他们就是古城消防站的消防员。与此同时,古城物业、防火巡查队乃至古城居民也纷纷行动起来,一同为古城的消防安全添砖加瓦。

消防站上线 防火队巡逻 物业来助力

瞧! 这是漳州古城的“防火墙”

古城消防站:迅速灵活进入古城实施救援

昨天上午,芗城区钟法路一沿街居民楼附近发生火灾。记者从漳州市消防支队获悉,消防支队于10时17分接到报警后,辖区古城站迅速出动两辆消防车到场处置。到场后,经指挥员核实,现场为空调外机冒烟,很快扑灭明火。

市消防支队提到的“古城站”,就是今年6月正式投用的古城消防站。这个位于博爱道北侧、延安南路与香港路之间的消防站点,共有三层楼,建筑面积1395平方米,外观使用了燕尾脊坡屋顶、红砖红瓦、古典花格门窗等中式元素,古色古香,与古城的古建筑融为一体。而门口醒目的红蓝色“中国消防救援”招牌,提醒着路人,这里是负责灭火救援的地方。

据介绍,古城消防站负责的辖区东起九龙江大道,西至西洋坪路,南起江滨路,北至南昌路,肩负古城及周边6.5平方公里范围内的消防工作职责。站内驻守消防队员15名,实行24小时值班制,配有消防车6辆,水枪、水带、伸缩梯、防护服等专业救援设备一应俱全。

该站点特别之处在于,在满足整个辖区的消防勤务需求的基础上,着重针对古城街巷狭窄等特点配置了小型消防车辆。

来到消防车库,在古城消防站队长张少林的指引下,记者看到了3款小巧玲珑的消防车辆,每款各两辆,分别为轻型消防泡沫车、全地形消防摩托车(四轮)、两轮消防摩托车,依次停放在

车库“待命”。“像这款两轮消防摩托车,车辆配备了水箱、水带、水枪、警报器等装置,身形小、速度快,能够及时赶到现场处理火情。”进行现场演示时,张少林逐一介绍,这些微型车具有“小、快、灵”的特点,能够破解普通消防车因车身高大造成的通行障碍,迅速灵活地进入街巷狭窄的古城开展救援,增强古城建筑群整体抵御火灾能力。

张少林表示,相较于传统消防站,古城消防站的特点在于“打早”“打小”“打初期”,能够有效缩短出警半径,进一步提升快速反应能力和古城整体消防覆盖面,增强我市消防公共基础实力和消防安全服务保障能力。

小型消防车“名片”



轻型消防泡沫车

长5.65米、宽2.2米、高3米,载水量2吨,载泡沫量0.5吨,适用于扑救一般物质火灾。



全地形消防摩托车(四轮)

长2.6米、宽1.6米、高2米,载水量120升,载泡沫量12升,适用于扑救一般物质火灾。 郑伟帅 摄

防火巡查队: 每日进行日间或夜间巡查

“铃铃铃……”警报声一响,消防队员们即刻冲到消防设施库,穿戴消防服、打开大门、启动车辆等准备工作,已在1分钟内完成,并出发赶往事故现场……这是古城消防站日常例行的消防演练。

在消防站的公告栏上,张贴着一张作息时间表,早操、操课、器材检查、夜训等内容把一整天的行程安排得满满当当,每月还会根据队员的工作表现进行量化考评。“平时做好准备,才能在关键时刻发挥好作用。”张少林说道。

除了锻炼基本功,还要深入了解古城环境。“我们正在进行入户检查,排查消防安全隐患。”正在整理住户材料的消防员钟兴发告诉记者,他们进驻古城消防站两个多月来,已经掌握了古城

的道路交通、周边水源、消火栓等情况,近期正开展住户、商铺情况摸底工作,以便进行消防安全隐患整治,并进一步摸清古城消防情况。

张少林介绍说,古城九街十三巷的建筑密度大,道路狭窄,且多为砖木结构房屋,火灾防控压力大。对此,消防站专门组织防火巡查队,从每周一到周五,每日安排人员在古城开展日间或夜间巡查,在周末或节假日等节点则根据实际情况不定期开展巡查,加强对文保单位、住户、店铺等处的火灾隐患排查。同时,通过在古城摆摊、入户等形式,依托现场解说消防知识、发放宣传单等手段,不定期开展消防宣传工作,增进公众对消防知识的掌握度,切实增强消防意识。

古城物业: 开展常态化安全检查

在古城街道上行走,记者观察到沿路设有一些消火栓,不少店铺将灭火器放在门店内显眼、方便取用处。走进一家纪念品店,目光所及之处除照明设施外,未见其他大功率电器,也无杂乱电线等。“我们店里平日很注意用电安全,下班前都会检查是否关好电源,物业也经常过来检查。”店员小林表示,该店铺是向古城物业公司租赁的,平时会有工作人员不定期上门检查灭火器、电线等设备情况,还组织大家进行消防培训。

“老房子了,重新翻新过,

电线设备也有更换。”延安南路的某杂货店老板也表示,他的店虽然更新了老旧线路,但古城物业会同样对其房屋开展常态化安全检查管理工作,同时还免费配备了灭火器。

“如今我们的用电用火安全知识蹭蹭上涨!”在香港路上,一群老人家正聚在一起泡茶聊天,他们表示,不时会有消防人员及志愿者上门查看是否存在安全隐患,同时宣传安全知识,介绍灭火设备的使用方法。“大家都说,古城有了他们,住起来就更安全、安心了。”



▲消防队员携手志愿者在古城向居民宣传消防安全知识 郑伟帅 摄

◀一有警情,消防员必须以最快的速度穿戴好救援设备,赶往事故现场。



两轮消防摩托车

长2.3米、宽0.9米、高1.35米,载水量90升,具有车型小、速度快的特点,可通过狭窄道路到达事故现场实施灭火。

本版文字由本报记者 郑斯楠 通讯员 郑伟帅 采写
本版图片除署名外均由本报记者 陈逸帆 摄